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3. ЗАДАЧА 3 «Сечение тела вращения или многогранника проецирующей плоскостью»
Условие задачи: построить сечение тела вращения или многогранника плоскостью частного положения (три проекции). Найти натуральную величину полученного сечения, используя метод замены плоскостей проекций или метод вращения вокруг следа плоскости (совмещения). Метод выбирает студент. Построить развертку усеченной части фигуры.  Данные взять из таблицы 3.1 в соответствии со своим вариантом.
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Таблица 3.1.

Продолжение таблицы 3.1.
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3.2. Указания к решению задачи 3

Детали машин и приборов очень часто имеют формы, представляющие собой различные сочетания геометрических поверхностей, рассечённые плоскостями. Задачи построения проекций таких сечений нередко встречаются при выполнении чертежей деталей машин и приборов: части всевозможных трубопроводов, вентиляционных устройств и т.д.(рис.3.1). Например, пылесборник машины для очистки литых деталей (рис.3.2) представляет собой усечённый цилиндр. Форма крышки А трубы пылесборника является фигурой сечения прямого кругового цилиндра и представляет собой эллипс.

Перед тем, как приступить к решению задачи рекомендуется изучить разделы [1] §9.4 стр.109, [2] §56 стр.171 и §57 стр.176.
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Рис.3.1                                                           Рис.3.2
Согласно своему варианту из таблицы 3.1 выбираются данные для выполнения задания. Принимается соответствующий масштаб, исходя из удобства размещения чертежа в трёх проекциях и последующего построения натуральной величины сечения и развертки. В тонких линиях проводят оси (рис. 3.3). Далее вычерчивают в тонких линиях конус (цилиндр, призму, пирамиду) и секущую плоскость согласно своему варианту в трёх проекциях (рис. 3.4). Дальнейшее решение задачи рассмотрим на примере конуса.
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Рис.3.3
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Рис.3.4
Проекции фигуры сечения конуса плоскостью можно построить аналогично проекциям фигуры сечения пирамиды плоскостью (в конус вписывается многогранная пирамида). Построение линии пересечения проецирующей плоскости с конической поверхностью выполняется в следующем порядке. Основание конуса делится на n частей, в нашем примере 12, проводятся горизонтальные проекции (например, S1А1) образующих и строятся их фронтальные и профильные проекции (рис. 3.5). Затем, чтобы избежать затемнения чертежа, убираем все вспомогательные линии и приводим к виду, показанному на рис. 3.6.
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Рис.3.5
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Рис.3.6
На фронтальной плоскости отмечаются фронтальные проекции точек пересечения построенных образующих на видимой и невидимой поверхности конуса с секущей плоскостью Г(Г2): 12, 22, 32,… 112, 122, включая крайние точки 12 и 72 (рис. 3.7). Горизонтальные проекции строятся в проекционной связи на соответствующих проекциях образующих. На профильную проекцию точки проецируются также по линиям связи. Горизонтальные проекция точек 41 и 101 строятся после того, как они построены на профильной проекции (рис. 3.8).

[image: image7.jpg]Sz





Рис.3.7
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Рис.3.8
На фронтальной проекции большая ось эллипса 1272 – линия пересечения фронтально-проецирующей плоскости с конусом – проецируется в натуральную величину. Малая ось 13-14 эллипса перпендикулярна большой и проецируется в точку 132 = 142 в середине фронтальной проекции 1272 большой оси (для нахождения малой оси делим ось 1272  пополам с помощью циркуля) (рис. 3.9).Вспомогательные линии построения убираем. 
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Рис.3.9
Построение горизонтальной проекции малой оси эллипса выполнено с помощью горизонтальной плоскости уровня Р (Р2), проведенной через малую ось эллипса. Плоскость Р пересекла конус по окружности радиуса r, точки 132 и 142 по линиям связи спроецированы на горизонтальную и  профильную проекции окружности(рис. 3.10). Соединяем все полученные проекции точек плавной линией и убираем вспомогательные линии построения (рис. 3.11).
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Рис.3.10
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Рис.3.11
Следующий этап – нахождение натуральной величины сечения. Воспользуемся методом замены плоскостей. Заменим плоскость проекций П1 на новую плоскость проекций П4, которая  должна быть расположена перпендикулярно П1 и параллельно следу Г2. Чтобы избежать наложения изображения сечения на фронтальную проекцию конуса, примем новую ось ОХ4 мнимой. На удобном расстоянии проведём новую большую ось эллипса параллельно Г2, (рис. 3.12). Для нахождения малой оси из проекций точек 132≡142 к новой большой оси восстанавливаем перпендикуляр, а новое положение точки 140 найдём, отложив от нового положения большой оси эллипса (на соответствующем перпендикуляре) расстояние а, такое же как от оси до точки 141 на горизонтальной плоскости. Также находим точку 130. Крайние точки 10 и 70 находим, отложив расстояние в от вертикальной оси сечения (рис. 3.12). Аналогично производим построение всех остальных точек сечения. Соединив их плавной линией получаем натуральную величину сечения. В заключении убираем не нужные линии построения, обводим основной контур. Пример выполненного второго эпюра (без развертки) представлен на рис. 3.13. Построение сечения цилиндра плоскостью выполняется аналогично (рис. 3.14). На рис. 3.15–3.22 показано построение сечения призмы и пирамиды плоскостью.
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Рис.3.12
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Рис.3.22
3.3. Построение разверток.
3.3.1. Развертка усеченной призмы.

Для построения развертки необходимо знать натуральную величину ребер, основания и сечения призмы. Натуральную величину ребер призмы измеряем на фронтальной или профильной проекции, натуральную величину сторон основания –  на горизонтальной проекции.
Сначала строим развертку боковой поверхности усеченной призмы. Для этого проводим вертикальную линию (рис. 3.31), длина которой равна сумме длин сторон основания призмы.
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Рис.3.31
Затем строим ребра призмы, т.е. проводим прямые, перпендикулярные построенной вертикальной линии, и проставляем их обозначения (рис. 3.32). Измеряем длину ребер на фронтальной или профильной проекции и откладываем на соответствующих ребрах на развертке (рис. 3.33). Соединяем, получившиеся точки прямыми линиями (рис. 3.34). К одному из отрезков основания, например к 1-5, пристраиваем пятиугольник 12345 – основание призмы (рис. 3.35). К одному из звеньев ломаной, например, к отрезку 1-5, пристраиваем пятиугольник 12345 (натуральная величина сечения призмы). 
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Обводим линии сгиба штрихпунктирной линией с двумя точками, линии контура – основной толстой линией (рис. 3.37).
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Рис.3.37

3.3.2. Развертка усеченной пирамиды.

Для построения развертки необходимо знать натуральную величину ребер, основания и сечения пирамиды.
Боковые грани пирамиды проецируются на плоскости П1, П2 и П3 с искажением, поэтому для построения развертки следует определить их истинную ве​личину. Поскольку данная пирамида прямая и в основании ее правильный шестиугольник, то все боковые грани пирамиды равны и имеют форму равнобедренных треуголь​ников.
Натуральную величину ребер пирамиды измеряем на фронтальной проекции по крайним ребрам, т.к. только они параллельны фронтальной плоскости проекций, следовательно, проецируются на нее в натуральную величину, натуральную величину сторон основания –  на горизонтальной проекции.
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Построение развертки начинаем с боковой поверхности. Намечаем поло​жение вершины S. Приняв ее за центр, проводим дугу радиусом, равным длине бокового ребра (S2A2). 
Рис.3.38

На дуге от произ​вольной точки  D откладываем шесть хорд, равных длине стороны основания (C1D1). Соединив вершину S с концами хорд, получаем развертку боковой поверх​ности пирамиды (рис. 3.39). 
Измеряем длину каждого ребра усеченной пирамиды на фронтальной проекции (по крайнему ребру, т.е. переносим точки 22, 32, 52, 62 на крайнее ребро, например (S2D2), являющееся натуральной величиной ребер пирамиды) (рис. 3.38) и откладываем на соответствующих отрезках развертки (рис. 3.40).
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	Рис.3.39
	Рис.3.40


Соединяем получившиеся точки ломаной линией и удаляем дугу. Основание пирами​ды — шестиугольник АВСDEF — помещаем так, чтобы наиболее полно использовалось рабочее поле чертежа (рис. 3.41). К одному из звеньев ломаной, например, к отрезку 1-2, пристраиваем шестиугольник 123456 (натуральная величина сечения пирамиды) (рис. 3.42).
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	Рис.3.41
	Рис.3.42


Обводим линии сгиба штрихпунктирной линией с двумя точками, линии контура – основной толстой линией, осевые линии – штрихпунктирной тонкой. (рис. 3.43).
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Рис.3.43

3.3.3. Развертка усеченного цилиндра.

Для построения развертки необходимо знать натуральную величину образующей, основания и сечения цилиндра.

Развертка боковой поверхности прямого кругового цилиндра состоит из прямоугольника, высота которого равна высоте цилиндра, а ширина – длине окружности (D, равной окружности оснований цилиндра  (D – диаметр окружности).
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Часть развертки боковой поверхности усеченного цилин​дра ограничена лекальной кривой, ко​торую строят по точкам. На поверхности цилиндра нанесены 12 об​разующих на одинаковом расстоянии друг от друга. Тонкими линиями строим развертку боковой поверхности неусеченного цилиндра (рис. 3.44). 
Рис.3.44
Большую сто​рону прямоугольника (развертка ок​ружности основания цилиндра) делим также на 12 равных частей и через точки деления проводим образующие цилин​дра (рис. 3.45). Проводим образующие, проходящие через точки 6 и 7. На образующих откладываем последовательно отрезки, равные дли​нам соответствующих образующих ци​линдра, учитывая отсеченную часть каждой из них (рис. 3.46). Соединяя последова​тельно концы отрезков, образуемых на развертке, получаем лекальные кри​вые, которые частично ограничивают развертку боковой поверхности усеченного цилиндра (рис. 3.47).
	[image: image25.jpg]



	[image: image26.jpg]



	[image: image27.jpg]




	Рис.3.45
	Рис.3.46
	Рис.3.47


К развертке боко​вой поверхности присоединяем нижнее основание (круг), фигуру сечения — эллипс. Обводим линии контура основной толстой линией, осевые линии – штрихпунктирной тонкой (рис. 3.48). 
3.3.4. Развертка усеченного конуса.

Для построения развертки необходимо знать натуральную величину образующей, основания и сечения конуса.

Развертка поверхности прямого кругового конуса представляет собой сектор, радиус которого равен длине образующей конуса.

На фронтальной и профильной проекции крайние образующие конуса проецируются в натуральную величину. Построение развертки начинаем с боковой поверхности. Намечаем поло​жение вершины S. Приняв ее за центр, проводим дугу радиусом, равным длине крайней образующей полного конуса, измеренной на фронтальной или профильной проекции (рис. 3.49). На дуге от произ​вольной точки  откладываем двенадцать хорд, равных 1/12 части окружности основа​ния конуса. Соединив точки, полученные после откладывания хорд, с вершиной S, получаем развертку боковой поверхности конуса (рис. 3.50).
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Рис.3.48
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Рис.3.49
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	Рис.3.50
	Рис.3.51


Для того чтобы расположить раз​вертку усеченного конуса симметрично, построение на​чинаем с образующей, на которой по​строена точка 7. Измеряем длину каждой образующей усеченного конуса на фронтальной проекции (по крайней образующей, т.е. переносим точки 22, 32, 42, 52, 62, 82, 92, 102, 112, 122 на крайнюю образующую, являющуюся натуральной величиной) (рис. 3.49) и откладываем на соответствующих отрезках развертки (рис. 3.51).

Соединяя последова​тельно концы отрезков, образуемых на развертке, получаем лекальные кри​вые, которые ограничивают развертку боковой поверхности усеченного конуса (рис. 3.52).
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Рис.3.52
К развертке боко​вой поверхности присоединяем нижнее основание (круг), фигуру сечения — эллипс. Обводим линии контура основной толстой линией, осевые линии – штрихпунктирной тонкой (рис. 3.53).
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Рис.3.53






� EMBED KOMPAS.FRW ���





� EMBED KOMPAS.FRW ���














[image: image48.jpg]IMEH.

a00010€010 JTWLLY

0

It Wrnoin | Tlodn v domn | Baavt wafl W] 78 WP | T v dama

758

KM 0103010000
7 | HMaza [

[ T e T VT
Pus) Vot _9/7/0/_7 2 17
Txa Juen | Zemob 7
i ap 1-TM
506

Rongolar Fopram A3




[image: image49.jpg][lenb, npumer

>
oy
N
8§

Q2

R

)Z;
]
£
S
3
IS
S|
>
<
= 1
L W)
T
3
: - H
3 44
]
£
S
3
S Jum | Macca | Macwmad
< Wl licm) N doxuyrr | Tlodn. \dama
Paspad. 17
S [lpob
S T KoHmp. Sucm | Jucmob 7
>
S HKOHTP
X Ymb
Konupoban @Popram A3




_1508530132.bin

_1508529610.bin

